





Начиная с 1993 г., впервые за последние пятьдесят лет, в Беларуси отмечено абсолютное уменьшение численности населения, вызванное резким сокращением рождаемости и ростом смертности. На 1 января 1998 г. численность населения страны составила 10.203 тыс. человек и сократилась за прошедший год еще на 33 тысячи человек.

На перспективную численность населения Республики Беларусь будут оказывать влияние три фактора: рождаемость, смертность и механическое движение.

Статистика и прогноз

**Белорусов становится меньше**

**Рождаемость**

В период с 1990 по 1997 гг. общий коэффициент рождаемости для всего населения Беларуси снизился на 33,1%, достигнув в 1996 г. 9,3 промилле (для сравнения: в 1950 г. был 25,5 промилле). Сейчас Беларусь входит в число европейских государств с низкой рождаемостью наряду с Бельгией, Болгарией, Германией, Грецией, Испанией, Латвией.

Как известно, и падение, и рост числа рождений определяется двумя главными факторами: числом потенциальных матерей разных возрастных групп и интенсивностью деторождения в каждом возрасте.

Первый из этих факторов зависит от численности населения и его возрастного состава. Известно, что примерно 70% всех родившихся приходится на женщин в возрасте 20—29 лет. Однако в Беларуси на начало 1996 г. женщин в этом возрасте было почти на 140 тыс. меньше, чем в 1985 г., что, естественно, сказалося на показателе рождаемости. Эта тенденция прослеживается и на перспективу. Таким образом, снижение рождаемости в значительной мере предопределяется структурным фактором.

Второй фактор определяется поведением супружеских пар, их планами иметь или не иметь детей в семье. Кризис в Беларуси повлек за собой резкое падение уровня жизни населения и его обнищание. В критической ситуации оказалась семья. По данным статистики, в 1996 г. в стране за чертой бедности находилась каждая третья семья с одним ребенком, каждая вторая — с двумя. По сравнению с 1991 г. количество бедных в Беларуси увеличилось в 13 раз. Таким образом, материальное положение семьи сегодня также не способствует повышению рождаемости. К этим двум факторам следует добавить чернорыбский фактор (24% опрошенных заявляют, что именно по этой причине не желают иметь детей) и эмансипацию женщин.

Женщина-начальник не желает иметь много детей. Все это свидетельствует о том, что надеяться в ближайшее время на увеличение рождаемости в Беларуси нет оснований.

**Смертность**

Обоснованную тревогу вызывают масштабы роста смертности. Число умерших в стране в 1990 г. составило 109,6 тыс., в 1991 — 114,7, в 1992 — 116,7, в 1993 — 128,5, в 1994 — 130,0, в 1995 — 133,8, в 1996 — 134,1 тыс. человек. Своеобразие современной ситуации в том, что люди стали умирать более молодыми. За 1991—1996 гг. смертность больше всего увеличилась в возрастных группах 25—29 лет — на 37,5%, 35—39 лет — на 31,0% и 40—44 лет — на 33,3%, тогда как в группе 65—69 лет — только на 28%. Резкое увеличение смертности произошло за счет случайных отравлений алкоголем (в 2 раза), самоубийств (1,7 раза), криминальной обстановки с убийствами (1,6 раза), болезней нервной системы и органов чувств (в 1,5 раза).

Рост смертности населения Беларуси в 90-е годы происходит на фоне резкого ухудшения здоровья населения. О состоянии здоровья можно судить по росту заболеваемости, который характерен для всех возрастных групп населения, включая детей. За последние пять лет (1991—1996 гг.) заболеваемость в стране увеличилась почти на 23%. К моменту окончания школы у 44% учащихся выявляются хронические заболевания, у 42% — морфофункциональные отклонения и только 14% выпускников школ Беларуси могут считаться здоровыми. Растет детская инвалидность. На начало 1997 г. в стране состояло на учете 46,2 тыс. инвалидов с детства, 46,3% из них составляют дети-инвалиды в возрасте до 16 лет, что в 2,1 раза больше, чем в 1990 г. Указанные тенденции свидетельствуют о том, что в течение ближайших лет нет оснований ожидать быстрого перелома в

состоянии здоровья населения и уровня смертности.

**Миграция**

Большое влияние на демографические процессы наряду с рождаемостью и смертностью оказывает миграция населения. На протяжении 1992—1996 г. Беларусь имела положительное сальдо миграции со всеми бывшими республиками СССР. После распада СССР на свою историческую родину начали возвращаться этнические белорусы. По данным переписи населения в 1989 г., в других бывших республиках Союза белорусов проживало 2,2 млн., в том числе в России — 1,2 млн., на Украине — 220 тыс., в Казахстане — 183 тыс., в Латвии — 120 тыс., в Литве — 63 тыс., в Эстонии — 28 тыс. чел. В 1992—1996 гг. более половины объема миграции приходилось на Российскую Федерацию, на втором месте стояла Украина, из прочих выделяются Казахстан и страны Балтии. Страна притягивает беженцев и из «горячих» точек бывшего СССР: Азербайджана, Грузии, Таджикистана и др.

Приток населения из стран бывшего Советского Союза останется важнейшим источником миграционного прироста населения Беларуси и на ближайшее десятилетие. Следует ожидать миграции в страну представителей белорусской национальности из Средней Азии, Закавказья, Казахстана, Прибалтики. Это связано с вытеснением избыточных трудовых ресурсов из указанных регионов.

Эмиграция в государства дальнего зарубежья в настоящее время не носит остропроблемного характера, как это имело место ранее, когда она искусственно сдерживалась. 1990 г. стал годом самой большой эмиграции (39,1 тыс. чел.). В следующие годы количество эмигрантов снизилось с 22 тыс. чел. в 1991 г. до 8,5 тыс. чел. в 1996 г. Государствами традиционной эмиграции являются США, Израиль, Канада, Германия, Польша, Австралия. Эмиграция грозит серьезными потерями интеллектуального потенциала страны.

Численность населения Беларуси будет по-прежнему уменьшаться. Согласно демографическому прогнозу, среднегодовая численность населения страны составит: в 2000 г. — 10.067,6 тыс., в 2005 г. — 9.736,2 тыс. и в 2010 г. — 9.472 тыс. чел. и сократится за 1997—2010 гг. на 745,5 тыс. чел., или на 7,3%. Уменьшение численности населения будет происходить из-за отрицательного естественного прироста, который сохранится до конца 2010 г.

По материалам научно-исследовательского института Министерства экономики РБ

ДАГЕРРОТИП

**Чингисхан с плутоном**

**Семен БУКЧИН**

Вроде бы уже по всем сусекам поскребли. От зоркого взгляда правителя завхоза ничего не укрылось. Где какой серьезный домишко в центре столицы за хорошие доллары толкнуть арендаторам, где приличный санаторий или заповедник к рукам прибрать — всюду чувствуется хозяйская рука.

Управление делами правителя освоило страну, что называется, вдоль и поперек. Государство вроде и небольшое. Но, слава Богу, и не Эстония, которая по территории с Могилевскую область. Короче, ежели не спать в шапку, ежели повнимательнее приглядеться, да хорошенько поискать, сюрпризы неминуемы! А для этого нужно быть неутомимым, ездить по стране, встречаться с людьми, разговаривать! Люди, они ведь у нас такие, всегда подкажут, где и что лежит...

И вот, пожалуйста, совсем недавний сюрприз. Да какой! Стоило правителю приехать в давно хиреющий атомный академгородок, как тут же и положили: у нас тут, между делом, пару тонн урана завалось. Да не какого-нибудь, а такого, что из него можно огого чего сделать! Тот же плутоний боевой, к примеру, добыть. А уж, имея плутоний, сами понимаете, какие игрушки можно изготавливать!

И забилось у нашего правителя ретивое. Да так сильно, что он и по телевизору не удержался и более чем прозрачно намекнул: я, мол, им, физикам этим, так и сказал, чтоб поработали по тем самым направлениям, да по полной, сами понимаете какой, программе. И довольно ухмыльнулся себе в усы.

Еще бы не быть довольным! Это ж теперь какие виды открываются! До сих пор Беларусь всякий обидеть мог. Что, мол, за страна такая отсталая в центре Европы? Экономика никудашная, демократией и не пахнет. Вот мы им, злопыхателям этим и недоброжела-

телям, и покажем теперь и экономику настоящую, и демократию в полном расцвете! Когда у тебя в руках плутоний, которым чего хочешь зарядить можно — хоть бомбу, хоть ракету, — всякий с тобой с уважением разговаривать будет. Тот же Клинтон, не говоря об этом надутом поляке Квасневском, позволяющем себе всякие фокусы на Его, белорусского правителя, границе. Поглядим, что теперь эти пшки заплюют, когда узнают, что у них буквально под боком такое имеется, такое... Даже произнести страшно!

Теперь и Саддаму можно настоящую руку дружбы протянуть. Пускай Клинтон попробует повоевать на два фронта! И Багдад надо будет бомбить, и Сосны под Минском. Нет, на два фронта ему явно не справиться!

А уж что касается всяких международных комиссий-проверок, то тут наш правитель сто очков даже самому Хусейну даст. Не то что на порог всяких проверяльщиков не пустит, даже разговоров на эту тему вести не станет. Беларусь — суверенное государство, и с этим нужно считаться! А теперь уж, когда страна, можно сказать, вступила в «мировой ядерный клуб», с нами нужно о-о-очень осторожно разговаривать. Мы ведь и рассердиться можем! А сердитые, мы такие страшные!

...Поскорей бы, поскорей бы только эту кнопку заветную получить. Вон за Ельциным целый чемоданчик секретный носят. А тут хотя бы кнопку! М-а-а-а-ленькую такую... Зато сколько уважения сразу прибавится! Звонишь, к примеру, Клинтону в Белый дом, когда тот самый сладкий сон видит: «Ну что, Билл, как там у тебя дела? От девок по-прежнему отбоя нет?» А тот: «Чего это ты, Саш, в такую рань? С бодуна, что ли?» А ты ему как бы между прочим: «Да так, Билличик! У меня, понимаешь, тут такая кнопка завелась — нажмешь и нет тебя! Сообразил?»

Американцы, они секут хо-

рошо. Тут и станет Клинтон уговаривать: не нажимай, мол, подожди, мы переговоры проведем, визит твой к нам на высшем уровне устроим, самые лучшие инвестиции обеспечим... Закрутится, как карась на сковородке!

Все путем пойдет. Только бы этот бывший спикер-профессор не подгадил. Как его? Даже фамилию забыл. Такой ничтожный человек... Шуше... Шушке... Этот самый Шушке, который из бывших, интервью, подлец, раздаёт, клевету распространяет: мол, наш уран это не тот, из которого что-то стоящее сделать можно, что это якобы так, фитюльки одни... Короче, как всегда, дискредитирует наше государство...

Надо будет устав Академии наук подкорректировать, выборы новые академиков и членов проведи. А то ведь что получается: белорусское государство содержит за счет своего бюджета разных клеветников. Он уже и ректору университета открыто намекал: хватит, мол, профессорскую опозицию на государственные деньги содержать. Видно, плохо до кое-кого доходит...

Пытаются, сволочи, настроение главе государства отравить, радость от такой находки испортить! Но, слава Богу, есть и верные физики. Те за хорошие деньги и плохой уран в хороший превратить могут. А уж деньги хорошие на такое святое дело всегда найдутся! Даром, что ли, собственный бюджет параллельно с государственным был учрежден. Так что будет у нас своя бомбочка. А с бомбочкой, оно ведь и жить веселей! Саддам, умница, это понимает. А мы чем хуже?

Когда-то Герцен назвал русского царя Николая I «Чингисханом с телеграфами». Полтора года прошло... И Чингисхан, соответственно духу времени, переменялся. Он теперь и с Интернетом, и с плутоном... И с прочими прибабамбами. Вот и возьми его за рупь двадцать!

**РЕКЛАМА В МЕТРО**  
ИЗГОТОВЛЕНИЕ И РАЗМЕЩЕНИЕ  
ЕВРОПЕЙСКИЙ ДИЗАЙН, ОТЛИЧНОЕ КАЧЕСТВО, НИЗКИЕ ЦЕНЫ!  
ТЕЛ. (017) 2100-253

**Стэлажы стойкі**

- Для бібліятэк
- Для кнігарняў
- Гандлёвая (у тым ліку для вулічнага гандлю)
- Офісныя і выставачныя

Тэлефануйце (017) 210-02-53



# Консультант по провокациям

Из интервью с Александром Невзоровым

Если бы кому-нибудь пришло в голову создать музей наиболее одиозных фигур нашей эпохи, «железный Шурик» — непременно был бы представлен в экспозиции — как «нашего времени случай-с», в котором причудливо преломились болезней, беды и безумие общества, его породившего. Обозревая деятельность Невзорова минувших лет, российский публицисты демократического лагеря часто цитировали толстовское: «Патриотизм — последнее прибежище негодяев»... Затем, как в сказке про колобок, Невзоров ушел из патриотов, ушел из тележурналистики, ушел из политики. Бывший «властитель дум» канул как камень на дно, и про него почти забыли. Однако оказалось — впереди еще одна трансформация знакомого образа: на сей раз — кино-режиссер.

Губернатор Петербурга Владимир Яковлев, увидев художественный фильм Невзорова «Чистилище», был так потрясен, что немедленно предложил ему роль... в своей команде. И отныне Александр Невзоров — еще и советник губернатора по кино, радио и телевидению. При этом в ответ на недавние поздравления по случаю десятилетия его передачи «600 секунд» Невзоров заявляет: говорить сегодня о тех временах — все равно что напоминать женщине, ставшей порядочной, о том, что некогда она была шлюхой...

И все-таки вспомним.  
— Именно вы первым применили целый ряд приемов, которыми нынче широко пользуются ваши последователи, — хамство в прямом эфире, обливание противника грязью, а главное — готовность кидаться по крику

**«Ату!» за очередной политической дичью.**

— Я был малограмотный мальчишка-каскадер, который множество раз падал с лошадей и ударялся головой. И вдруг меня захлестнуло и втянуло в тележурналистику. Все играло по правилам — такой бокс в перчатках: знали, что нельзя применять кастет, что нельзя вытаскивать из штанов пулемет и расстрелять тех, кто вокруг рин-

**А.Невзоров:  
«Я был псом,  
которого  
использовали  
для травли»**

га. И я понял: а на фиг мне ваши правила, ребята! Вы никогда в жизни не сделаете ни в имиджевом, ни в финансовом отношении того, чего хочу я. К тому же меня никогда не обременял излишний багаж журналистского образования, мне никто не объяснял про морально-этический кодекс. Да, я был псом, которого использовали для травли, но прежде я всег-да сам избирал себе объект для поражения. Я вел себя, как «Альфа» во время штурма Белого дома: она, кого хотела — убивала, кого не хотела — не трогала. Главное: обеспечьте проход, а там мы уж сами разберемся. И такая тактика абсолютно устраивала моих компаньонов по телевизионно-политическому бизнесу. До тех пор, пока у нас совпадали взгляды, цели, интересы... Потом я понял, что на сегодняшнем, сильно изменившемся телевидении я всегда буду сидеть на десяти ошейниках и восьми цепях и меня будут натравли-

вать только на того, на кого надо.

— **Итак, журналистика позади. Нельзя ли узнать, чем вы зарабатываете себе на жизнь, оставив телекарьеру?**

— Консультациями. От прошлых времен у меня сохранились уникальные способности к организации политических провокаций, употреблению чистой клеветы, клеветы с примесью относительной правды, разработки ударов по определенным персонам. Мне звонят из Москвы, делают заказ — я сажусь и на компьютере создаю проект. Потом мои записи попадают в надежные руки и их осуществляют. Это дорого стоит. Так что человек я небедный. И мне, кстати, совершенно наплевать, кого мочить — желтых, зеленых, красных или голубых.

— **Вы о чем-нибудь сожалеете?**

— А о чем я должен сожалеть?

— **Ну, хотя бы о том, что именно вы легализовали на телеэкранах отвратительные сцены насилия и жестокости.**

— Да, мы стерли в массовом сознании некую грань. И, возможно, если б не это, страна не имела бы сейчас такой преступности. Я сожалею об этом. Но это формальное сожаление — так же, как и о массе загубленных репутаций, причиненной людям боли и о многом другом. Я признаю, что бывал неправ, но сердце у меня не содрогается. У меня низкий болевой порог.

(Низкий болевой порог — с точки зрения психиатрии, редкая аномалия. С точки зрения этики — это диагноз.)

Марина ТОКАРЕВА  
(«Общая газета»)

## Маска Гитлера — таксама прапаганда фашызму

Нядаўна паліцыя нямецкага горада Кёльн сканфіскавала маску Адольфа Гітлера, якая прадавалася ў краме карнавальных атрыбутаў.

Маска Гітлера ляжала на вітрыне побач з маскамі Арнольда Шварцэнгера і Гельмута Коля. Прадстаўнікі нямецкай паліцыі мяркуюць, што маска была вырабленая ў Англіі, а ў Германію трапіла з Чэхіі. Згодна з нямецкімі законамі, у Германіі забаронена вырабляць ці прапагандаваць усё, што хоць неяк звязана з нацысцкай тэматыкай. Як паведамляе газета *Washington Post*, цяпер уладальніка крамы чакае вялікі штраф альбо нават турэмнае зняволенне.

## Хто крадзе косткі дыназаўраў?

Гэтае пытанне хвалюе ўжо шосты год супрацоўнікаў Палеанталогічнага інстытута Расійскай Акадэміі навук.

Затое яны ведаюць адказ на пытанне «Навошта?» У Германіі, Японіі і ЗША ёсць багатыя калекцыянеры, якія добра плацяць за косткі дапатопных істотаў. Нядаўна стала вядома, што за некаторыя экспанаты, скрадзеныя з Палеанталогічнага інстытута, на Захадзе заплацілі паўмільёна долараў.

Крадзежы пачыналіся з малага. Спачатку зніклі косткі некалькіх невялікіх жывёл, што вымерлі 240 мільёнаў гадоў таму. Але потым злодзеі асмялелі і пачалі крадці косткі дыназаўраў. Нядаўна знікла цэлая сквіца яшчара. Навукоўцы, што працуюць у інстытуце, лічаць, што гэтыя крадзежы — незваротная страта для навукі, бо амаль кожная костка — унікальная, іншых такіх не засталася нідзе ў свеце.

Але ці не ўдзельнічаюць у крадзежах самі супрацоўнікі? Намеснік дырэктара Палеанталогічнага інстытута Ігар Новікаў рашуча адмаўляе існаванне «касцяной мафіі» ў сценах інстытута. «У нас усё — сумленныя людзі, якія працуюць толькі з любові да навукі,» — кажа ён.

А звычайныя супрацоўнікі інстытута сцвярджаюць, што вынесці з інстытута косткі, каб



Гэтага дыназаўра яшчэ не паспелі скрасці...

прадаць іх, можна толькі з маўклівага дазволу кіраўніцтва. У той жа час некаторыя замежныя гандляры кажуць, што косткі дапатопных істотаў прадавалі ім кіраўніцтва Палеанталогічнага інстытута, дый яшчэ дапамагло афіцыйна аформіць паперы на вываз рарытэтаў за мяжу.

За мінулы год з інстытута скралі пяць чэрапаў дыназаўраў,

## Ціхая смерць

Кітай пераймае амерыканскі досвед у пакаранні асуджаных на смерць.

Нядаўна кітайскія ўлады пакаралі смерцю чатырох крымінальнікаў, увёўшы ім смяротную ін'екцыю. Па назіраннях лекараў, што прысутнічалі пры экзекуцыі, смяротнікі пакуталі нядоўга — не больш за 1 хвіліну. Цяпер кітайскія ўлады абмяркоўваюць, што лепш расстрэльваць злачынцаў або перайсці на ін'екцыі.

## Границу на замке

Соглашение о ликвидации границ между странами-участниками ЕС, было подписано в маленьком голландском городке Шенген, поэтому его еще принято называть «Шенгенское соглашение». Принцип, лежащий в его основе, предусматривает согласованность визовой политики всех стран, подписавших данное соглашение. Введение Германией визового въезда для Югославии не имеет смысла, если Италия не сделает то же. Жители Югославии, желающие попасть в Германию, отправляются сначала в Италию, затем в Австрию, а оттуда уже, без особых проблем, в Германию, т.е. между этими двумя государствами не существует пограничного контроля.

До недавнего времени, для того, чтобы войти в Шенгенское соглашение, совсем не обязательно было становиться членом ЕС. Польша хотела присоединиться к ЕС, не подписывая при этом Шенгенское соглашение, в этом случае бело-

русско-польская граница и дальше оставалась бы открытой. Однако, на конференции, проходившей в 1997 году в Амстердаме, было решено сделать обязательным подписание Шенгенского соглашения как для настоящих, так и для будущих членов ЕС. С тех пор у Польши (равно как и у остальных кандидатов на вступление в ЕС — Чехии, Литвы, Словении, Эстонии и Венгрии) нет выбора: всякий желающий стать членом Евросоюза вынужден присоединиться к Шенгенскому соглашению.

Если Польшу все-таки примут в ЕС, между ней и остальными странами, входящими в ЕС, не будет больше существовать ни границ, ни пограничных контролей. В этом случае каждый, кто находится на территории Польши, сможет беспрепятственно путешествовать до самой Португалии, а, кроме этого, еще и торговать, нелегально работать и т.д. Именно этого и опасаются западные страны. По оценкам

экспертов, уровень миграции из шести стран Восточной Европы, претендующих на членство в ЕС, будет колебаться от 300.000 до 500.000 человек в год. Одно это уже, если учитывать высокий уровень безработицы в Западной Европе, является серьезной проблемой, ведь все эти люди имеют право на основании европейских законов легально работать на всей территории ЕС. Если восточные границы Польши останутся открытыми, это приведет к тому, что тысячи, а то и миллионы людей устремятся в Европу, ведь пока весь этот поток сдерживается польско-немецкой границей, пройти которую можно только имея визу. Если же этой границы не станет, то всякий, попавший на территорию Польши, сможет беспрепятственно добраться до самой Португалии.

Поэтому Польша после своего вступления в ЕС будет просто вынуждена ввести визовый режим въезда для граждан Бе-

ларуси, России и Украины. Существующие на данный момент правила въезда — только начало, в будущем они, очевидно, будут ужесточены. Однако, это скорее связано с теми процессами, которые протекают внутри самого ЕС, чем с желанием Польши или Евросоюза изолировать Беларусь и Россию. Все упирается в слишком разный уровень экономического развития. Когда в 1991 году был отменен визовый режим въезда поляков в Германию, немцы всерьез опасались массового наплыва эмигрантов из Польши. Однако, после успешно проведенных в Польше в последние годы экономических реформ, доходы граждан настолько возросли, что для многих поляков стало просто невыгодно нелегально работать в Германии. Если Беларуси удастся столь же удачно провести реформы и поднять уровень жизни, то отпадет всякая необходимость держать границу между Беларусью и ЕС на замке.

## В Латвии мусор бывает всякий

Правительство Латвии одобрило закон о бытовых отходах. До сих пор все «мусорные дела» регулировались законом об опасных отходах, теперь у «обычного» мусора будет отдельный закон.

Принятый документ определяет единый порядок ведения «отходного хозяйства». Разработка подобного закона проводилась в соответствии с требованиями ЕС. Сейчас в Латвии существует около 500 крупных свалок, что для небольшого государства многовато. С этим согласилось и правительство: количество свалок следует уменьшить до 50.

Довольно выгодным окажется новый закон для предприятий, которые занимаются вывозом мусора, так как владельцы недвижимости или управляющие должны сами покрыть все связанные с этим расходы.

Вероника ФЕДОРЕНКО

## Героин приравняли к канцтоварам

Финская полиция раскрыла крупную группировку наркоторговцев, большую часть которой составляли жители Эстонии и России.

В ходе расследования выяснилось, что между Петербургом и Финляндией с весны прошлого года налажена поставка героина. По нынешним данным, в группировку было вовлечено около 60 человек.

Как сообщило финское информационное агентство *STT*, российские наркодельцы получали в обмен на героин украденные в Финляндии из автомобилей радиоприемники, мобильные телефоны и портативные компьютеры. Эстонское бюро Интерпола распространяло информацию, что наркотики и ворованный товар перевозились на пассажирских паромах — в коробках с ручками, писчей бумагой и дыроколами.

Татьяна МЕРКУЛОВА





